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RESULTADOS DE LA ENCUESTA 
REALIZADA A EMPRESAS Y ENTIDADES 

ADHERIDAS A CREATURISME

S I T U A C I Ó N A L E R T A S A N I T A R I A C O V I D - 1 9
A B R I L Y M A Y O 2 0 2 0
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L A E N C U E S T A
Turisme Comunitat Valenciana,  al  objeto de disponer de información 

directa de parte de los participantes de la estrategia Creaturisme 

sobre diferentes aspectos en que la s ituación de alerta sanitaria 

por COVID-19 pudieran reflejarse en su actividad,  ha realizado una 

encuesta dirig ida al  total de empresas y entidades adheridas a los 

diferentes programas de producto de Creaturisme.

La encuesta se envió a través d e correo electrónico a las 5 9 6 empresas

y/o ent idades adheridas al programa CreaTurisme y fue 

c u m p l im en t a d a  por 302.  S e envió el día 17 d e abril y se les dio d e

plazo de respuesta hasta el 1 d e mayo.

La herramienta utilizada p a r a  r e a l i z a r la encuesta fue Goog le Forms.

S e planteó c o m o u n a encuesta a n ó n im a consistente en 25 preguntas

tanto abiertas c o m o cerradas q u e pudieran dar u n a aprox imación a la  

realidad q u e estas empresas del sector turístico están viviendo en estos  

momentos.

Las respuestas obtenidas se agrupan en torno a las siguientes temáticas

que planteaban las preguntas: datos sobre la distribución d e  la muestra, 

características d e  las empresas, tipo d e   empresa, situación actual, 

m ed id a s  adoptadas,  im p a ct o  económico,   financiero y laboral, 

seguimiento d e  la información y específ icas sobre el  programa

CreaTurisme.
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1. D I S T R I B U C I Ó N D E L A M U E S T R A
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P O R P R O V I N C I A   
Y P R O D U C T O

D e las 3 0 2 empresas q u e h a n contestado la encuesta:

AL ICANTE_8 5
Activo y deportivo_48 

Natural y rural_29  

Cultural_23  

Gastronómico_23

C A ST E L L Ó N _ 8 3
Activo y deportivo_29  

Natural y rural_34  

Cultural_26  

Gastronómico_23

VALENCIA_134
Activo y deportivo_36

Natural y rural_44  

Cultural_88  

Gastronómico_45

Nota: La suma de los productos es superior al número de empresas por  
provincias ya que cada una de ellas puede pertenecer a varios productos.

D I S T R I B U CI Ó N D E L A M U E S T RA

88

44

36

26
34

29

23
48

29
23

23

45
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P O R S  E  C  T O  R   
D E A C T I V I D A D

D e las 3 0 2 empresas q u e h a n contestado la encuesta:

Turismo activo_60  

Alojamiento_45  

Agenc ia  d e viajes_33

Espacio  visitable (museo, bodega, teatro...)_30  

Guía turístico_16

Instalación deportiva o portuaria_9 

Restauración_34

Festivales, conciertos y eventos musicales_14

Comerc io  y artesanía_5  

E m p res a d e actividad_23 

Otros_18

Idiomático_15

En “Otros” se incluyen sectores: gestores públicos, escape room, fábrica de  

cerveza, salón de belleza, carnicería, peluquería, bar de copas, app  

turística, tablao flamenco, jardín demostrativo, difusión del camino del  

santo grial y trenes turísticos.

D I S T R I B U CI Ó N D E L A M U E S T RA

60, 20%

45, 15%

30,
10%

33, 11%
9, 3%

16, 5%

34, 11%

5, 2%

14, 5%

23, 7%

18, 6%
15, 5%

Turismo activo

Alojamiento

Espacio visitable (museo, bodega, teatro...)

Agencia deviajes

Guía turístico

Instalación deportiva o portuaria

Restauración

Festivales, conciertos y eventosmusicales

Comercio yartesanía

Empresa de actividad

Otros

Idiomático
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2. C A R A C T E R Í S T I C A S D E L A S E M P R E S A S
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N Ú M E R O D E
T R A B A J A D O R E S

La mayoría d e las empresas tienen entre 1y 5 trabajadores.

Muchas d e las empresas contestaron a esta preg unta c on u n 0 queriendo  

decir q u e no tenían em p l ea d os ad e m á s d e ellos (caso d e m u c h os

autónomos), en estos casos la respuesta fue corregida a posteriori.

E n otros casos se respondió 0 porque la empresa se hallaba cerrada, en  

estos casos se m antuvo el 0.

E n el caso d e las empresas organizadoras d e eventos no se h a n tenido en

cuenta las contrataciones d e personal extra para la realización d e tales

eventos, en estos casos las horquillas podían ir d e los 4 trabajadores fijos a  

los 3 0 0 en u n  evento.

E n el caso d e trabajadores a t iempo parcial se h a considerado u n 0,5 para  

calcular el total.

C A R A C T E R Í S T I C AS D E L A S E M P R E S A S

70,5%

12,6%

7,0%

2,6%
1,7%

3,0%

2,6%

0

[1-5]

[6-10]

[11-20]

[21-30]

[31-50]

+50
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T  I P O D  E   
E M P R E S A

El 4 4 % (132) d e los encuestados son autónomos, el 4 2 % (128) son sociedades.  

E n las respuestas cerradas q u e se le d a b a n al encuestado sólo aparecían las  

opciones d e  autónomo, sociedad, cooperativa y otro, éste últ imo c on   

posibil idad d e  especificar la tipología. Al revisar los datos y ver q u e  había   

frecuencias considerables en las otras tipologías se seleccionaron a lgunas  

q u e  se consideraron individualmente: ent idad sin án im o  d e  lucro,  

c om u n id a d  d e  bienes y administración pública.

C A R A C T E R Í S T I C AS D E L A S E M P R E S A S

44%

42%

3%
5%

2%
2% 2%

Autónomo

Sociedad (S.L,S.A...)

Cooperativa

Entidad sin ánimo de lucro

Comunidad deBienes

Otro

Administración pública
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3. S I T U A C I Ó N A C T U A L
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C  Ó M O E S T Á N   
O P E R A N D O

El 5 9 % (178) h a tenido q u e cerrar, d e ellas tan sólo 61 lo h an c om u n ic a d o a Turisme Comunitat Valenciana.

E n ocasiones el teletrabajo es porque destinan el t iempo a actualizar las redes sociales, a modificar o cancelar reservas o a  

mejorar los proyectos.

Del apartado “otros” a continuación se exponen algunos d e los comentarios q u e lo acompañaban:

S I T U A CIÓN A CT U AL

59%
16%

14%

4%
7% He cerrado temporalmente

100% teletrabajo

Parcialmente teletrabajo

100% presencial

Otros

• S e mantiene u n a actividad m ín i m a por parte d e los socios.
• Estoy totalmente parado, pero no h e cesado la actividad.
• 2 Teletrabajo, 2 E R T E  (empleados) y 1 socia d e  baja actividad.
• A u n q u e  el Museo está cerrado, el personal s igue trabajando.
• La empresa no p u ed e organizar eventos, ni festivales, teletrabajo residual.
• T emporada estival.
• Alg o d e venta online pero no d a ni para cubrir gastos.
• Servicios m ín i m os  y d e urgencia.
• N o h a b ía m os llegado a abrir / a c om e n z a r la actividad.
• La parte d e las visitas a los c am p os d e naranjas cerrada temporalmente. La actividad d e

venta d e  cítricos s igue su curso.
• S e mantiene atención telefónica y mantenimiento del parque.
• Solo aporte d e alimentación para buitres del Proyecto Canyet en Alcoi.
• Personal jardinería presencial.
• W e b abierta, pero sin ventas y c on anulaciones d e todo lo vendido anteriormente.
• N o estamos prestando n in g ú n servicio d e Turismo Activo, ecuestre. Pero no p od em os

cerrar por q u e hay q u e cuidar a los animales.
• Solo reparto a domicilio.
• Teletrabajo para gestionar ca m b ios  y cancelaciones, n in g u n a venta.
• R et om a n d o contactos establecidos, rehacer la w eb a la actualidad (TURFAZ fue creada en

1993 en Francia).
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S I T U A C I Ó N D E   
L A S R E S E R V A S

Al 7 4 % (225) d e las empresas le h a n cancelado las reservas, tan sólo a u n 12% (35) les h a n   

d a d o  la posibil idad d e aplazarlas.

Ana l izando las respuestas q u e se h a n d a d o en el apartado “otro” destacar q u e m u c h a s

d e ellas pertenecen al turismo musical. D e b i d o al Covid-19 se h a n suspendido todos los  

festivales y h a n tenido q u e paralizar la venta d e entradas y esperar a saber si los eventos  

f inalmente serán aplazados o cancelados para la devolución d e los importes.

E n  el apartado “otro” t a m b ién  hay respuesta d e  empresas  q u e  no trabajan a través d e   

reservas y varias respuestas q u e dicen haber tenido u n porcentaje d e reservas aplazadas  

y otras canceladas.

S I T U A CIÓN A CT U AL

74%

12%

6%
8%

Tenía reservas y sehan  
cancelado

Tenía reservas y sehan  
aplazado

No teníareservas

Otro
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P  L A N D E C H O Q U E
E n esta pregunta se les h a preguntado si está llevando a c a b o m e d id a s d e plan d e c h oq u e en sus empresas, en caso d e respuesta positiva se les p ide q u e las expl iquen y en caso d e respuesta  

negativa q u e expl iquen porqué no lo están haciendo.

S I T U A CIÓN A CT U AL

6 2 %
C O N P L A N D E C H O Q U E

3 8 %
S I N P L A N D E C H O Q U E

E n el apartado “otros” h a hab ido respuestas como: aplazamiento d e la inversión, medidas

d e salud e higiene, adaptac ión d e m i oferta, creación d e u n a nueva actividad compatible,

pensar, liderar y proteger, solicitud d e ayudas a la Generalitat y rezar.

Total: 214 respuestas Total: 235 respuestas

E n el apartado “otros” h a habid o respuestas como: n o h e pod id o hacerlo de sd e casa

(cargas familiares), los b ancos son reacios a financiar gastos, soy u n solo trabajador y lo

único q u e p u e d o hacer es aguantar, estamos esperando a ver c ó m o se desarrollan los

acontecimientos, existe m u c h a incert idumbre sobre c ó m o enfocarlo, n o s ab e m os si

c u a n d o esto pase po dremos seguir desarrol lando nuestra actividad, desconocimiento

sobre llegarán los cl ientes (nacionales e internacionales), desconocimiento d e las m ed idas

sanitarias a implantar y por ello no vamos a invertir, estamos esperando directrices d e

actuación y h e orientado la actividad hacia otro sector.

M E D I DA S

65,4% (140 empresas)_ Reajuste d e  costes y gastos fijos 

57,5% (123 empresas)_ Revisión y adaptación d e mis productos 

55,1% (118 empresas)_ Adaptación d e  m i  estrategia d e market ing  

46,7% (100 empresas)_ Emis ión d e u n co m u n ic ad o a mis clientes 

41,6& (89 empresas)_ Revisión del presupuesto d e publ ic ida d 

40,7% (87empresas)_ Sol ic itud d e préstamos I C O

33.2% (71 empresas)_ Renegociac ión d e alquileres

29,4% (63 empresas)_ Reajuste d e sueldos

27,1% (58 empresas)_ Renegociac ión c on proveedores

7,9% (17 empresas)_ Préstamos societario 

4,7% (10 empresas)_ Expediente d e  regulación d e em p leo

¿POR Q U É NO?

23,4% (55 empresas)_ Desconocimiento d e  c ó m o hacerlo

16,2% (38 empresas)_ N o m e h a c e falta porque tengo recursos propios para aguantar  

10,6% (25 empresas)_ Falta d e  recursos (gestoría, asesor,…)
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A C T I V I D A D E S   
D U R A N T E E L

C O N F I N A M I E N T O
La mayoría d e las personas q u e h a n contestado la encuesta se h a n decantado por la

formación online c o m o mejora d e sus competencias. T am b ié n están invirtiendo t iempo  

en la mejora d e su posicionamiento online a través del perfeccionamiento d e su pág ina   

web, la presencia en redes sociales y en  la c om u n ic a c i ón  online. T a m b i én  están  

mejorando en infraestructura, si b ien  el porcentaje no parece m u y  alto (25.1%) se d e b e   

tener en cuenta q u e algunos d e los encuestados no disponen d e infraestructuras (guías).

H u b o  41 respuestas al apartado “otras actividades”, a continuación se detallan a lgunas d e   

estas respuestas: n inguna,  trabajo asociativo empresarial,  tareas d e  l impieza  y  

desinfección del establecimiento, revisión del material, supervisión d e  embarcaciones,   

b ú s q u e d a  d e  financiación, reorganización d e  los procesos internos d e  la empresa,  

preparación para el cierre temporal,  continuar co n  otra actividad distinta al turismo,  

desarrollando nuevos proyectos, servicio a domici l io y talleres gratis online.

S I T U A CIÓN A CT U AL

183

159

101

Formación online

Mejoras en web y RRSS

Creación y perfeccionamiento demis
productos

Actividades a través deRRSS

Mejora soportes comunicaciónonline

Mejoras en infraestructuras

60,4%

52,5%

52,5% 159

38,6% 117

33,3%

25,1% 76
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C A N A L D E
I N F O R M A C I Ó N

S O B R E E L C O V I D - 19
El canal d e información mayoritario son los medios d e c om u n ic a c i ón seguido por los  

organismos oficiales. Valores similares tienen las redes sociales y las asociaciones  

empresariales.

E n  este caso el “otros” tiene u n  valor residual, los canales q u e  se h an  indicado en este  

apartado son: colegios profesionales, universidades, asesorías y alg uno q u e dice no seguir  

la información.

S I T U A CIÓN A CT U AL

251

205

155

140

Medios decomunicación

Organismos oficiales

Redes sociales

Asociación empresarial

Otros

82,8%

67,7%

51,2%

46,2%

4%

12
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4. I M P A C T O E C O N Ó M I C O
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I M P AC T O E C O N Ó M I C O

V A L O R A C I Ó N   
D E L I M P A C T O

C ó m o  valoran el i m p a c t o   

ec on óm ic o q u e h a sufrido su  

empresa.

F U E N T E S  D E   
F I N A N C I A C I Ó N

S e les preguntaba sobre si contaban c on   

fuentes d e  f inanciación suficientes para  

sobrellevar la situación actual

Alto

Medio

Bajo

Sí, propias  
(ahorros)

Sí, financiación  
externa

No90,8%

7,2%
2%

41% 33,3%

25,7%
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S O L I C I T U D D E A Y U D A S

La mayoría d e  empresas  h a n  solicitado a lgún tipo d e  ayuda para hacer frente a esta  

situación au n q u e es considerable el n ú m e ro d e empresas q u e no h a n solicitado n in g ú n   

tipo d e ayuda.

S I T U A CIÓN A CT U AL

140

135

43

108

Sí, nacional

Sí, autonómica

Sí, municipal

No

46,2%

44,6%

14,2%

35,6%

176

12

17

56

39Complejidad en su tramitación

Falta información sobre cómo hacerlo

No las considero interesantes para mi

No me hacenfalta

Otras

Al preguntarles sobre por q u é no las h an solicitado la mayoría h a n recurrido al apartado  

d e “otras”

La mayor parte d e las respuestas en “otras” se corresponden a no cumpl i r los requisitos  

para solicitarlas: no p u ed en  demostrar la d isminuc ión d e  ingresos por ser d e  nueva  

creación, c o m o  asociación no c u m p l e n  los parámetros, autónomos q u e  cobran la  

compatibi l i zac ión del paro, la fundación no tiene ayudas, se trata d e  u n  espacio  

municipal ,  les recomendaron no presentarlas porque ya estaban sobrepasadas las  

solicitudes,…
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S O L U C I O N E S L A B O R A L E S

A  las empresas  se les preg untó si habían  t om a d o m e d id a s  para reducir su plantilla y  

cuáles habían sido. La respuesta d e “no aplica” es porque son autónomos u otra figura a  

la q u e no le apl ican ni los E R T E s ni los despidos.

S I T U A CIÓN A CT U AL

D e las 122 empresas q u e h a n aplicado E R T E en sus empresas, el n ú m ero d e trabajadores afectados:

33%

2%7%38%

20% No aplica

ERTE y despidos  

Despidos

ERTE

Ninguna

61%15%

11%

7%

3% 3%

Entre 1 y5

Entre 6 y10

Entre 11y 20

Entre 21y 30

Entre 31y 50

Más de50

D e las 3 6 empresas q u e h a n despedido a sus trabajadores, el n ú m ero d e trabajadores afectados:

3%
3%

83%

11%
Entre 1 y5

Entre 6 y10

Entre 21y 30

Entre 31y 50

Los motivos esgrimidos en  la pregunta q u e  se hizo a las empresas  q u e  no presentaron  

n in g u n a  m e d id a  fueron los siguientes: son autónomos y no p u ed en  despedirse,  

desconocimiento y/o falta d e  asesoramiento, no saber si podrán mantener  seis meses  a  

sus trabajadores (caso del ERTE), esperar para ver si p u e d en mantener a sus trabajadores,  

ser u n a  administración públ ica  y otras q u e  solo contratan en temporada (y no h a n   

abierto).
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I M P AC T O E C O N Ó M I C O

P R E V I S I Ó N D E   
N O R M A L I D A D

S e les preguntó a las empresas sobre el t iempo q u e consideraban q u e tardarían en  

reanudar co m p l et am en te su actividad tras la salida del periodo d e confinamiento.

Estoy considerando cerrar definitivamente
2,6% 8

Tardaré un mes en poder reanudar lasactividades
después del periodo deconfinamiento 18,5% 56

Realmente hasta el año que viene no podré volver a
reanudar la actividad 19,5% 59

Hasta que no trascurran 2/3 meses del periodo de
confinamiento no podré reanudar lasactividades 26,2% 79

Podré reanudar las actividades en cuanto se termine el
periodo deconfinamiento 33,1

%
100
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I M P AC T O E C O N Ó M I C O

P R E V I S I Ó N D E   
N O R M A L I D A D

U n  b rev e  a n á l i s i s  p or  t ip o l og ía  d e  em p res a s  ( se  h a n  c on s id er ad o  ú n i ca m en t e  

la s  m á s  r ep re sen ta t iv a s  p o r  s er  m á s  n u m e ro sa s )

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Agencias de viaje

Alojamientos*

Empresas actividades y turismo activo

Restauración

Guías de turismo

Espacios visitables

Festivales música

cierre definitivo tardaré un mes en cuanto termine confinamiento

hasta el año que viene hasta que no transcurran 2 a 3 meses

*La respuesta incluye todo tipo de alojamientos



21

5. P R O G R A M A C R E A T U R I S M E
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A C C I O N E S F O R M A T I V A S Y  
O T R A S

Respecto a si las empresas habían participado en las acciones formativas  

q u e se h a n realizado durante el confinamiento:

P R O G R A M A C R E AT U R I S M E

49%

51%

Sí, he participado en  
las acciones  
formativas

No he participadoen  
las acciones  
formativas

Continuar con las acciones formativas 152

S e les preguntó sobre q u é otras acciones se podrían poner en m a rc h a desde Creaturisme para ayudar a esta  

situación. Éstas fueron las respuestas:

Preparar nuevas acciones de promoción nacional 64,2% 194

50,3%

Preparar nuevas acciones de promoción internacional 34,8% 105

Otras 24,8% 72

E n  “otras” encontramos respuestas tales como:

Más ayudas económicas,  asesoramiento personalizado, formación m á s  específ ica sobre c o m o  sobrevivir en   

u n a crisis, crear red d e contacto entre las empresas, continuar implacables en la lucha contra el intrusismo en

el sector, controles d e  ca l idad y cu m p l im ien t o  d e  protocolos en establecimientos, ayudas económicas   

específ icas para festivales, suministrar material d e  seguridad, acciones m á s  concretas hacia nichos d e   

mercado, crear en A m a z o n u n a tienda en la q u e se pudieran vender productos (físicos) turísticos, potenciar las  

salas d e  conciertos c o m o  atractivo turístico, idear nuevas formas d e  atracción del m er ca d o  nacional,   

concienciar  al gobierno d e  la importancia del sector turístico, subtitular la formación online (discapacidad  

auditiva) y desarrollar a p p q u e p u ed a ser utilizada por los recursos
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6 . A C C I O N E S I N N O V A D O R A S
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A C C I O N E S I N N O V A D O R A S ( I )

La última pregunta era sobre si estaban real izando algún tipo d e acciones innovadoras en sus negocios. Era u n a preg unta d e respuesta libre. S e h an revisado y a continuación se presenta el extracto  

d e  las mismas:

• H e m o s cedido nuestras instalaciones d e forma solidaria a la Conselleria d e S a n i d a d para  
q u e se hospede el personal sanitario del área d e salud d e Alcoy

• Mayor c o m u n ic ac ió n co n los clientes por w e b y redes sociales
• Visitas g uiadas virtuales
• Mamparas protectoras en atención al público, portes gratis en c om p r as tienda online a  

partir d e  cierto importe, teletrabajo d e  parte del personal d e  oficina, cartelería c on   
indicaciones d e  buenas prácticas frente al COVID-19 para los clientes, vídeos  
promociona les d e  nuestros productos, mensajes d e  á n im o por parte d e  la plantilla en  
R RS S .

• Estamos ayudando co n donaciones d e material y ofreciendo nuestros servicios gratuitos
para personal esencial q u e ahora está trabajando, para q u e u n a vez pase esto p u ed a n   
tener u n a  vía d e escape

• Intentando crear sinergias c on agenc ias d e otras c om u n id a d e s
• Elaboración del protocolo d e l impieza y desinfección. Creación d e productos para grupos

reducidos.
• Estamos desarrol lando u n juego (pendiente d e aprobación en playstore) sencillo. Por ca d a

1 0 0 0 descargas la empresa donará 5 0 0 €
• Diseño mascaril las en seda
• Estoy b u s c a n d o  ampliar servicios complementar ios
• Util izando el streaming y las plataformas en el m er ca d o para dar la formación y las charlas

online
• R e d social MusicAmable  y d e  reservas online
• Preparando u n a A P P para aplicar al festival d e m ú s ic a y otros eventos

• Museo vivo/ c on demostraciones d e técnicas d e tejeduría y d e obtención del hilo d e la  
seda

• Reserva ahora los cursos, y hacer las, practicas en verano, ofreciendo descuentos
• T em a d e desinfección c on ozono y estudio d e otros medios t a m b ién d e desinfección.
• Referente al alquiler d e  bicicletas y accesorios, estoy b u sc a n d o  la fórmula para atender  

al cliente d e la forma m á s higiénica y segura posible y darle fiabilidad d e q u e el material  
q u e  entregamos es 1 0 0 %  seguro. Así c o m o  la fórmula para poder recepcionar las  
devoluciones co n seguridad para m i y los trabajadores q u e p u ed a tener.

• Reorg anización c om p let a d e los productos turísticos, c a m b ia n d o el públ ico objetivo
• Estam os mejorando las instalaciones
• Todos los trabajadores del E R T E están participando en grupos d e mejora del producto  

cara a la apertura
• Estábamos poniendo en m a rc h a nuestra w eb para facilitar las reservas y nuestros  

productos al cliente final .

• I m a g i n am os  q u e  c u a n d o  se reactive el turismo, los turistas evitarán excursiones en  
grupos. Por lo q u e queremos implantar tipos d e visitas guiadas P R I V A D A S para familias,  
a m i g os y pequeños grupos c on nuestros vehículos segways, o bien en coches, min ibuses   
y a pie, utilizando nuestros modernos y recién incorporados transmisores radio-guías d e   
última generación para transmitir nuestras explicaciones y al m i s m o t iempo guardar las  
distancias.

• Directos en Instagram, C oncurso musica l para niños residentes en CV.
• Chat box  desde web: labocanasa i l ingpoint.com
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A C C I O N E S I N N O V A D O R A S ( I I )

• N o s a b em os si es innovadora, pero en este m o m e n t o lo q u e estamos haciendo es preparar  
u n  protocolo d e  actuación interno a la hora d e  llevar a c ab o  la l impieza y desinfección d e   
nuestros alojamientos así c o m o  la d i n ám ic a  interna del h u és p ed  u n a  vez en  nuestros  
alojamientos. Todo esto iremos publ icándolo  en  nuestras rrss, w eb  etc, para dar m a s   
confianza si c a b e  a todos nuestros futuros huéspedes.... A  su vez t am b ién  estamos  
haciendo descuentos importantes para estancias largas.

• Sobre todo acciones c on colaboradores del sector y unión en varios productos d e ámbito   
naciona l

• H e m o s cedido recursos al Hospital General d e Valencia
• Ofrecemos actividades on line y contamos las aventuras d e P ep o en cuarentena.
• Estamos real izando directos d e Instagram c o n m u c h os d e los productores q u e   

habitua lmente visitamos en nuestros tours:

• Si, h em os  repartido E P I S  a todos a los empleados,  establecido el teletrabajo en  aquel los  
puestos en los q u e  es posible, h em o s  cerrado puertas exteriores y abrimos a solo a  
personas relacionadas c on  la actividad industrial. S e  sustituido u n  cristal d e  la puerta d e   
entrada por u n a  m a m p a r a  d e  metacrilato, c o n  abertura para entregas d e   
documentaciones, para evitar q u e las personas entren en las oficinas d e administración y  
evitar contagios.

• Suministro c om id a sanitarios
• Servicio a domicil io
• Puesta en m a rc h a d e b on o "compra ahora y disfruta después"
• Concursos online, C a m p a ñ a #lasvirtudesdequedarseencasa, c a m p a ñ a venta online
• clases colectivas en  redes sociales
• Estamos introduc iendo tours virtuales d e todo el m u n d o en nuestra a p p Lookish Travel

Guide para q u e la gente desde su casa, p u e d a viajar virtualmente
• Estábamos preparando la c om p en s ac i ón  d e  la emisión d e  C O 2  por nuestro vehículo  

durante los desplazamientos c on nuestros grupos, a través d e la plantación d e árboles  
directamente por los participantes al finalizar la actividad

• H e m o s pasado el 1 0 0 % d e la formación online cosa q u e no h ab í a m os h ech o antes m á s   
q u e en algún m o m e n t o puntual.

• Adaptación d e contenidos y viajes d e la w eb
• Voy a participar en u n censo d e aves en la marjal Pego-oliva y grabarlo en vídeo para

promoción, q u e el futuro y actual cliente observe desde sus casas.
• Remodelar  la propuesta gastronómica
• Estamos trabajando en varias acciones enfocadas a afianzar nuestro c om p r om i s o c on la  

a l imentación sostenible

• Iniciativas para recuperar, transmitir y poner en  valor nuestro patrimonio local y rural,  
convencidos q u e los ecosaberes p u ed en aportar m u c h a s respuestas a los desafíos y retos  
d e  nuestra ép oc a

• Estamos pensando en poner m á q u in a s d e ozono en todos los apartamentos y crear u n
protocolo d e l impieza así c o m o cajas automáticas para hacer la entrega d e llaves d e   
apartamento a través d e vídeo l lamada desde el minuto uno.

• R ec a l ca n d o en redes q u e los viajes en m ot o son u n a forma d e aunar el distanciam iento  
personal c on  el ocio...

• Estamos preparando u n desayuno picnik para la reapertura y digital ización del ch ec k in
• Estamos preparando u n m an u a l del peregrino enfocado a la cultura sanitaria
• R eg a l am os  mascaril las en  pedidos online. Es tamos pensando si cambiar  las bolsas por  

tejido no tejido TNT para q u e p u ed a servir c o m o filtro en las mascaril las o co n u n dibujo  
recortable en su interior para hacérsela u n o mismo. Pero aú n no se h a visto su viabilidad.

• Modificando distribución d e parcelas
• Estamos intentado transformar las actuaciones previstas para Rusia y Francia d e   

presenciales a telemáticas. Así m ismo,  estamos d iseñando u n  proyecto d e  colaboración  
entre las Asociaciones y Federaciones d e Agencias d e Viajes d e toda E sp a ñ a para reactivar  
el tur ismo a nivel interregional.

• Nuevas actividades innovadoras grupales pero individuales para mantener distancia y
seguridad. Disponib le a partir d e julio

• Innovadora no sé pero intento reciclar, gastar productos locales y ecológicos (huevos
camperos, productos d e l impieza en mini dosis ...)
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6. R E S U M E N
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R E S P U E S T A  P O R P R O V I N C I A
A L I C AN TE_85   

C A S T E L L Ó N _8 3

VALENCIA_134

R E S P U E S T A  P O R S E C T O R

T U R I SM O  A C T I VO_60  

ALOJAMIENTO_45  

R E S T A U RA C I Ó N _3 4  

A G E N C I A  D E  VIAJES_33  

E S P A C I O  VIS ITABLE_30  

E M P R E S A  D E ACTIVIDAD_23  

OTROS_18

GUÍA TURÍSTICO_16

IDIOMÁTICO_15  

T U R I SM O MUSICAL_14

I N S TA LA CIÓN D E P OR T I V A _9  

C OM E RC IO/ AR TESANÍ A_5

N Ú M E R O  D E T R A B A J A D O R E S

Más del 7 0 % d e las empresas cuentan c on

u n a  plantilla d e  entre 1 y 5  trabajadores,  

éste porcentaje sube a m á s  del 8 2 %  si  

a u m e n t am os la horquilla a m en os d e 10  

d e trabajadores.

T IP O D E E M P R E S A
El 4 4 % d e la empresas son trabajadores  

autónomos y u n 4 2 % son sociedades.

C O M O  E S T Á N O P E R A N D O

El 5 9 % d e la empresas h a cerrado

temporalmente y 16% d icen estar  

teletrabajando (gestión d e  reservas, market ing   

online, visitas virtuales…)

S I T U AC I Ó N D E L A S R E S E R V A S
Al 7 4 %  d e  las empresas  les h a n  cancelado las  

reservas q u e tenían, tan sólo u n 12% h a n podido  

aplazarlas.

P L A N  D E C H O Q U E

El 6 2 % d e las empresas declara contar u n plan  

d e  ch oq u e para afrontar la situación.

La mayoría d e las m ed id a s e m p l ea d as consisten

en el reajuste d e  costes, revisión d e  los  

productos y c om u n ic a c i ón  c on los clientes. E l   

4 0 % h a  solicitado préstamos ICO.

D e  las q u e  no lo h an  h e ch o  el 23,4% d ice  no  

saber c ó m o hacerlo a u n q u e lo q u e m á s se nota  

es la incertidumbre sobre su futuro.

AC T I V I D A D E S  D U R A N T E E L   

C O N FI N AM I E N T O

La mayoría d e empresas se h a d ed ic ad o a

mejorar sus competencias a través d e la

formación online (60,4%) t am bi én h a n invertido

su t iempo en mejorar sus w eb s y R R S S (52,5%) y

en perfeccionar sus productos (52,5%)

C A N A L  D E I N FO R M AC I Ó N

El canal mayoritariamente elegido h an sido los  

medios  d e  co m u n ic ac ió n  (82,8%), seguido d e   

los organismos oficiales (67,7%) y las redes  

sociales (51,2%)

V A L O R A C I Ó N  D E L I M P AC T O
E n esta pregunta hay unanimidad, la respuesta  

h a sido “alto impacto” casi en el 91% d e las

empresas.

F U E N T E S  D E F I N AN C I AC I Ó N
El  41% d ice  no contar c on  f inanciación para  

sobrellevar la situación, u n  33,3% lo hará co n

fondos propios y u n  25,7% recurrirá a  

f inanciación externa para hacerlo.
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S O L U C I O N E S L A B O R A L E S
E l 3 8 % h a optado por el E R T E y u n a 3 6 %   

d e las empresas h a dicho q u e eran

autónomos y esta pregunta no les  

ap l icaba por no tener trabajadores en  

plantilla. Tan solo u n 7 % h a optado por los  

despidos.

D e  las q u e  h a n  aplicado el ERTE ,  éste h a   

afectado a m e n os d e 5 trabajadores en el  

61% d e  los casos.

D e las q u e h a n optado por el despido, éste  

a  afectado a m en os  d e  5  trabajadores en  

el 8 3 %  d e los casos.

P R E V I S I Ó N  D E N O R M A L I D A D
Hay bastante disparidad. U n  3 3 %  cree  

poder reanudar su actividad en cuanto

termine el periodo d e confinamiento y u n   

26,2% pasados 2 o 3 meses del  

confinamiento. U n  2,6% cree no poder   

continuar c on  su actividad y tener q u e   

cerrar definitivamente.

A C C I O N E S  FO R M AT I V AS C R E A T U R I S M E
El  4 9 %  h a  participado en las acciones  

formativas q u e se h a n impartido a través d e los

webinars.

Q U É O T R A S A C C I O N E S P O D R Í A P O N E R   

E N  M A R C H A  E L  P R O G R A M A   

C R E A T U R I S M E

El 64,2% d e las em presas considera importante  

preparar nuevas acciones d e promoción d e

ámbito  nacional,  el 50 ,3 % t a m b ién  valora el  

continuar c on  las acciones formativas, el  

porcentaje se reduce considerablemente, hasta  

el 34,8%, cu an d o  se pregunta si consideran  

importante la promoción internacional.


